

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración y Talleres: CALATRAVA, NUM. 5 Apartado num. 15.—Teléfono num. 98

EDICION DE LA TARDE

ABSTENCION SIGNIFICATIVA

¿Cuántos republicanos y socialistas hay en la corte? No conozco el censo de estos partidos. Es posible que no exista, ó que sea incompleto y desde luego inexacto, porque ni son todos los que están ni acaso estén todos los que son.

Recientemente se ha celebrado aquí la manifestación obrera del 1.º de Mayo. Sobre el número de asistentes á la misma hubo, como siempre, pareceres encontrados.

Pues á la manifestación de ayer, no concurren, según los cálculos más optimistas para sus organizadores, ni diez mil. Hay que tener en cuenta que estaban convocados:

a) Los enemigos del impuesto de consumos. b) Los enemigos de las órdenes religiosas, que contadas veces dejan de ser los de la Iglesia.

c) Los egoístas, esto es, los que no quieren que se haga, ni se intente nada fuera del territorio de la Península. d) Los antimilitaristas en general.

Estos son los republicanos, los socialistas, los ácratas y cuantos por serlo de los consumos, de la Religión ó de las instituciones armadas podían considerarse llamados por los iniciadores de la manifestación.

Han secundado ardorosamente los propósitos de éstos: el falso Catón, hasta Pablo Iglesias, quizá, el verdadero revolucionario.

E indirectamente, con noticias é informaciones, y sin escribir, que nosotros recordemos, nada contra ella, han favorecido á la manifestación el Herald y el Imparcial.

Con todo eso, repito, la manifestación constituyó un fracaso enorme, enormísimo, no ya porque no respondió al llamamiento de la llamada clase neutra, sino porque ni siquiera respondió á él la republicana y la socialista.

Lo cual sólo puede explicarse por el contenido de la convocatoria, por dos de los puntos principales ó si se quiere por el principal de ella, por la referencia al militarismo pasado—campana del Rif, procesos de Barcelona—y al probable militarismo futuro—intervención armada en el conflicto marroquí.

La abstención de gran parte de republicanos y socialistas es un voto en contra de los que ha llamado D. Melquíades insignes directores del pueblo, los cuales han descendido rápidamente á la categoría de aduladores de los bajos instintos plebeyos.

Sol y Ortega ventó el desastre y se apresuró á largarse de Madrid, diciendo:—Ahí queda eso...

MIGUEL PEÑAFLO.

Por ahí...

Arquilla comestible. Entre los recursos naturales de los Estados Unidos puede citarse la arquilla comestible. Aunque no con este nombre, se encuentran en varias regiones á cinco ó diez metros bajo la superficie de la tierra grandes capas de arquilla que es realmente comestible.

Comedores de pobres de las regiones montañosas del Sur de aquella región son consumidores habituales de semejante golosina, cuyo color es blanco puro.

Además de ser un manjar de la gente pobre, la arquilla en cuestión tiene otros usos industriales que la hacen muy valiosa.

Sirve para dar brillo á los naipes y á las tarjetas, á los fabricantes de papeles pintados para las paredes la emplean mezclada con los colores.

También es excelente para la fabricación de porcelana y objetos de cerámica.

Gusanos curiosos. Uno de los animales más extraños del mundo es cierto gusanito verde que se encuentra en las costas de Bretaña y de Normandía.

En los días buenos y calurosos, cuando baja la marea, se ven en la arena miriadas de estos «convoluta paradox», pero en el momento que los toca el agua, desaparecen bajo el suelo.

Su modo de vivir es muy extraordinario. Al nacer comen vorazmente plantas marinas diminutas, y al cabo de una semana ó cosa así se les llena el cuerpo de dichas plantas, y entonces los gusanos cesan de comer, dejando á las hierbas ingeridas el cuidado de nutrirlos.

Las plantas viven dentro de los gusanos lo mismo que fuera, pues sacan su alimento del aire que el gusano absorbe; pero cuando pasa cierto tiempo no bastan para satisfacer el apetito de sus apesentadores, y entonces éstos vuelven á comer plantas, mas como son extraordinariamente perezosos no comen de un modo regular, y mueren de inanición.

MANZANARES

La campaña de langosta. En cumplimiento de los acuerdos de la Junta, de que di cuenta en mi información de ayer, á primera hora de la mañana salieron varios carros para la «Venta de Borondo» conduciendo el material y personal necesario bajo las órdenes de los auxiliares Sres. Cortés y Mazarro; que han regresado esta noche satisfechos de la buena dirección de los trabajos y del entusiasmo con que los obreros realizan su penosa faena.

Unicamente se lamenta la ausencia de las brigadas de Daimiel que tan brillante resultado hubieran podido conseguir, por la buena disposición en que se hallaban los cordones de langosta. Quizá esta ausencia esté relacionada con los rumores que por esta corren sobre alteraciones de orden público en dicho pueblo.

Nuevos focos. Hoy han sido denunciados nuevos focos en el «Cuarto Alto», de este término municipal, á catorce kilómetros de la ciudad. En vista de que las noticias referentes á éstos eran confusas y alarmantes, me trasladé al citado sitio, pudiendo comprobar la existencia de varios parches, de cuya intensidad aún no se puede juzgar por estar empezando á nacer. La Junta ha tomado ya las medidas oportunas.

El CORRESPONSAL. 8-5-911.

Cosas de la calle

Pobres canes. Se está llevando á efecto lo ordenado por nuestro dignísimo alcalde en el bando del día 4 del mes que corremos, y del que ya tienen conocimiento nuestros lectores.

Victimas de la al parecer succulenta morcilla que si no fuera por el veneno que oculta, constituiría para los pobres canes un bocado exquisito, están estirando la pata bajo número de ellos en presencia del público soberano, que rie ó sufre ante las contorsiones de los leales amigos del hombre, según el mayor ó menor grado de sensibilidad perruna.

Nuestro estimado colega El Labriego dice en su último número: «Ayer empezó una ruda campaña contra los canes en esta población.

Los guardias municipales, regaban morcillas venenosas á cuantos perros encontraban sin bozal.

El número de estos animales muertos ayer no baja de 20.

Bien tomada está esa medida y hace tiempo que en esta misma sección nos ocupábamos del asunto, y bien tomado el acuerdo de avisar á los dueños de los perros y darles un plazo para librarlos del mortal embudo, pero bueno será también que se vea el modo de emplear otro procedimiento no tan repugnante y sobre todo menos expuesto á graves contingencias.

El mercado es el sitio predilecto de los canes, porque allí suelen encontrar despojos de varios artículos y por esta razón en ese sitio en donde encuentran también la muerte mayor número de esos pobres animales.

Ahora bien: aparte del triste espectáculo que proporciona, se corre el riesgo de que sobre la baba que van dejando por el suelo, se coloquen después artículos

que los compradores llevan á sus respectivas casas para el consumo, y no hay para qué decir las desgracias que esto acarrear pudiera, desgracias que la previsión de las autoridades pueden y deben evitar sin pérdida de tiempo, empleando el procedimiento del lazo como se hace hoy en otras poblaciones adelantadas.

Y no se nos arguya, que los artículos para el consumo se colocan en las mesas que para el efecto tiene el Municipio, porque esta mañana (no está lejána la fecha), hemos podido observar que son más los artículos que se colocan en el suelo que sobre las referidas mesas, y sobre todo, no debemos perder de vista que más vale prevenir que remediar.

De política

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 9-130 t.

El servicio militar. En la sesión de mañana en el Congreso dará comienzo la discusión del proyecto de ley del servicio militar obligatorio.

Tomarán parte en la discusión todas las minorías, y especialmente los republicanos.

Las comisiones. La comisión que ha de entender en el proyecto de la división de Canarias será presidida por el Sr. Merino.

El Sr. Alba presidirá la del proyecto de ley de Asociaciones.

Comentarios de la Prensa. La de hoy refleja su opinión referente á los proyectos que ayer fueron leídos en el Congreso.

Los juicios de la mayoría de los periódicos son desfavorables para el Gobierno, sobre todo en lo que se refiere á los proyectos de ley de Asociaciones y de supresión de los consumos.

Testamento político. Así llama un periódico á la serie de proyectos leídos en la Cámara popular por el Gobierno.

Y añade que parecen estar escritos veinticuatro horas antes de una crisis. La frase ha sido comentada en los círculos políticos.

La actitud de Iglesias. Son muy censurados los republicanos gubernamentales Azcárate y Alvarez, que ayer dejaron que hablase en nombre de la conjunción á Pablo Iglesias.

Este á última hora de la sesión del Congreso se ocupó de las operaciones llevadas á cabo anteaer en Ceuta, y hablando de nuestra intervención en Africa se opuso resueltamente á toda acción militar, llegando á decir que debiéramos abandonar Ceuta y Melilla si preciso fuese.

Tales exabruptos han producido pésimos efectos entre los políticos.

Canalejas contestó con energía á Pablo Iglesias, y sus palabras fueron aplaudidas por los monárquicos.

Un banquete. En la legación de la Argentina se celebró anoche un banquete en honor de Figueroa Alcorta.

Asistieron los ministros y el cuerpo diplomático.

Después del banquete se celebró un gran baile.

El XXII Congreso Eucarístico Internacional

Certamen. La Subcomisión del certamen Eucarístico ha organizado este con arreglo al siguiente programa:

Poesía.—Premio de Sus Majestades el Rey y la Reina (q. D. g.).

Primer accésit.—Premio de sus altezas reales los serenísimos señores infantes doña María Teresa y don Fernando.

Segundo accésit.—Premio de sus altezas reales los serenísimos señores infantes don Carlos y doña María Luisa.

Se adjudicarán dichos premios y dos accésits á las mejores composiciones poéticas en alabanza del Santísimo Sacramento ó alusivas á la sagrada Eucaristía.

Literatura.—Primer premio de Su Majestad la Reina doña María Cristina. Se adjudicará este premio á un cancionero eucarístico con inclusión de las lenguas catalana y gallego-portuguesa.

Segundo premio de su alteza real la serenísima señora infanta doña María Isabel Francisca. Accésit de su eminencia el señor cardenal Aguirre.

Se adjudicarán los referidos premios y accésit á las biografías, con nuevos datos sobre los publicados, de personajes ilustres españoles que se hayan distinguido por la devoción á la sagrada Eucaristía.

Los trabajos para este certamen habrán de remitirse antes del día 1.º de Junio al secretario de la Subcomisión del certamen, señor don Manuel Pérez Villamil (oficinas de la Junta, Barco, 20, ó Mariana Pineda, 1 duplicado, Madrid), con sobre cerrado y dentro de él una plica que contenga un lema igual al del escrito ó composición, incluyendo el nombre y apellidos del autor y señas de su residencia.

Inmediatamente después de adjudicados los premios, se quemarán las plicas que contengan los nombres de los autores no premiados, y no les serán devueltos los trabajos.

Trabajos y entusiasmos. La Comisión del certamen. En la secretaria general se están confeccionando las tarjetas, insignias y guías para los congresistas.

Otros trabajos que allí se ejecutan sin descanso demuestran hasta qué punto llega el entusiasmo y el sacrificio en personas que ponen todo su empeño laudable en lograr el mejor éxito para el Congreso.

La Comisión del certamen que ha de celebrarse está presidida por el sabio Menéndez y Pelayo y por el excelentísimo señor marqués de Pidal. Como asesor eclesiástico figura el reverendo padre Francisco de P. Garzón y como secretario don Manuel Pérez Villamil.

En San Francisco el Grande.—Suspensión de las misas corales. Habiendo de verificarse en San Francisco el Grande las Asambleas generales del Congreso Eucarístico, y siendo ya preciso ir preparando el templo, hasta el Otoño próximo quedan suspendidas las misas corales que en aquí venían celebrándose.

LO QUE VA PASANDO

Volquete de proyectos. Los caricaturistas, como los políticos, y como los toreros, de vez en cuando también tienen algún acierto.

Sileno publica anoche en el Herald una caricatura, que retrata de cuerpo entero la situación política actual. La figura «Volquete de proyectos», porque un volquete aparece cargado de adoguines, representativos de aquellos. Un guardia y un hombre del pueblo comentan: «¿Y para dónde es todo esto?» «—Para empujar la nueva etapa parlamentaria... de buenas intenciones».

Está bien, ¿y qué habremos logrado con ello? Con buenas intenciones no se va á ninguna parte. Yo puedo hacer intención de ser un hombre honrado, y portarme como un desalmado... de buenas intenciones».

Por lo pronto—perdonar mi sinceridad—el proyecto acerca de la transformación de los Consumos me parece una tontería. Sólo podrá ser aplicado á unas cuantas poblaciones, y aun en esas pocas habrá de sufrir el pobre consecuencias muy desagradables.

Paciencia y patriotismo y ganas de leer se necesitan para no pasar por alto las páginas del Herald de anoche. Publica íntegros los siguientes proyectos:

Supresión del impuesto de Consumos, con exposición de los motivos.

Bases para la ley de Sanidad, con algunos asertos de la parte expositiva.

Regulando el derecho de asociación, y palabras del preámbulo.

Organización y representación en Cortes de las Islas Canarias.

Total catorce columnas de prosa nutrida, con muchos artículos y gran número de capítulos.

Y si desentramos todo eso, sólo quedan... buenas intenciones.

Tal vez sobre hasta la palabra buenas. Yo no creo que haya buena intención en un proyecto, el de los Consumos, por el cual se autoriza á los Municipios para que creen nuevos arbitrios sobre los inquilinatos, sobre los espectáculos públicos, sobre el gas y la electricidad, y sobre las carnes frescas.

Con tales arbitrios—que pueden traducirse en otras tantas arbitrariedades—se condena al pobre á que viva en una choza, al modo de como lo hacen los gitanos; á que se alumbrase con teas, como en la Zululandia; á que se prive de toda clase de espectáculos, á excepción de los cinematógrafos al aire libre, en tiempos de feria; y á que en vez de carne se alimente con mojama, que ni es carne ni es fresca.

Y si dejamos este proyecto y pasamos á otro cualquiera, al acaso encontraremos tamaños disparates, que dan ciento y raya á los ya enumerados.

En el de asociación se autoriza á la mujer para que se asocie, pero siempre y cuando que no se oponga el marido á su deseo.

¡Y viva la libertad, y el progreso, y todas esas otras cosas que se gritan en mítins y manifestaciones!

La mujer podrá asociarse; pero con la tutela del marido, como los menores de edad.

¿A qué proseguir? Si para muestra basta un botón, ahí tenemos unos cuantos que pueden coleccionarse entre las cosas raras é inútiles, como las estampitas de las cajas de cerillas de diez, los sellos usados, y otras tonterías por el estilo.

AVICEO

Marruecos

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 9-130

¿Otro combate? TANGER.—Un correo llegado de Fez, que está fechado el día 5, trae noticias referentes á un combate librado por los partidarios de Muley Zin en los alrededores de Mequinez.

Los rebeldes, dicen esas noticias, que estaban mandados por Muley Hibrain, hermano del nuevo pretendiente.

Añaden que los insurrectos fueron derrotados, dejando en el campo más de cuarenta muertos.

No se confirma. Otras noticias hacen creer que el combate á que anteriormente nos referimos no pudo librarse, pues es cosa cierta que Zin y su hermano no han salido de Mequinez.

También se sabe que las tropas francesas no han salido á combatir á los rebeldes desde que la mehallá del comandante Bremond se encuentra en Fez.

Los muertos á que las anteriores noticias se refieren deben ser las que ocasionó la columna Bremond á los Benimídir.

Intranquilidad. Se insiste en que la situación de Mequinez es difícilísima, pues las autoridades mogrebínas carecen de fondos para atender á las necesidades públicas.

No obstante podrán resistir en el actual estado unos quince días.

Oficiales españoles

TETUAN.—Han llegado á ésta dos oficiales españoles, escoltados por varios ginetes. Se ignora la misión que traen á ésta dichos militares.

Después de las operaciones. CEUTA.—Reina gran entusiasmo con motivo de las recientes operaciones llevadas á cabo por nuestras tropas.

El general Alfau es muy felicitado. Las músicas han recorrido la población y celebrado conciertos en los paseos públicos.

Buque sospechoso. Ayer en aguas de este puerto vióse un barco que verificaba algunas maniobras sospechosas.

El general Alfau dispuso que fuese examinado por el cañonero General Concha.

Trató de huir el perseguido, pero se detuvo al ver que lo cañoneaba nuestro buque.

Resultó ser un vapor alemán, cuyo capitán dió toda clase de explicaciones.

Coronel ascendido. No obstante haber sido ascendido el coronel Sr. Nofuentes, éste se quedará en Ceuta bajo las órdenes del general Alfau.

A provisionar. Han salido varios convoyes de esta plaza con provisiones para los destacamentos de las nuevas posiciones que ocuparon anteaer nuestras tropas.

Impresiones del momento

Los puños y la espada. El último domingo ha sido fecondo en acontecimientos trascendentales.

De todos ellos, dos han resultado con fuerza incontestable.

Hubo dos manifestaciones: la de los patriotas y la de los antipatriotas.

Estos pasearon las calles de Madrid llevando á cabo un acto ya desacreditado en España. Es muy fácil reunir á una hora determinada y en un sitio fijo unos cuantos millares de incondicionales adeptos y de no menos incondicionales ilusos.

Aquellos, los patriotas, los que están sobre las armas para velar por el honor y los fueros de la nación, se han manifestado también paseando la bandera roja y gualda por los campos africanos.

Los manifestantes de Madrid han escrito una página de vergüenza.

Los manifestantes de Ceuta, los soldados de Alfau, han grabado una página más en nuestra brillante historia militar.

Las huestes de Pablo Iglesias, de Melquíades Álvarez y de Soriano, prisioneras en las garras del antimilitarismo internacional, han ido al pie de la estatua de un tribuno republicano á sofocar la voz de su conciencia en aras de un ideal que sería la muerte de los pueblos.

Las huestes de Alfau han ido á conquistar posiciones en una tierra donde impera la anarquía, donde hay que intervenir por humanidad y por civilización.

De esas huestes que el domingo se han manifestado, cuáles son las que verdaderamente aman á su Patria?

¿Quién nos ofrece más garantía, Pablo Iglesias agitando airadamente los puños para inducir al atentado personal, ó Alfau levantando su noble espada de soldado español en los campos de Ceuta?

F. SASTRE MORENO.

VALDEPEÑERAS

Éxito quirúrgico. Lo ha sido completo el alcanzado por el doctor en medicina y cirugía don Enrique Martín Peñasco, en la operación que hace unos días realizó en un pié á una niña de 12 años, hija de nuestro amigo Juan Manuel Laguna, que le había sido destruido por un tiro de escopeta, que casualmente se disparó.

En un principio se creyó habría que amputar el pié, pero el citado doctor Peñasco, ayudado de los titulares don Ernesto Huertas y D. Eugenio Cejudo, hizo una operación detenida para ver la manera de salvar miembro tan importante, y con tanta fortuna, que la niña está fuera de todo cuidado, viéndose por momentos crecer la carne en la parte operada.

Nuestra enhorabuena al afortunado señor doctor Peñasco por la maestría y acierto demostrada en esta difícil operación, dándole también cumplida á los padres de la niña, porque después del disgusto natural, han tenido la satisfac

ción de no ver cumplidos los fatales pronósticos que en un principio se temieron.

En la Panificadora

Hoy han empezado las pruebas de esta importante fábrica de harinas, de la que ya tienen conocimiento nuestros lectores, ante el ingeniero militar Sr. Barranco, por parte y en representación de la Sociedad, el constructor de la máquina y caldera D. Francisco Climent y el montador general de la casa Daverio, Henrici y Compañía, con excelente resultado.

Las pruebas continuarán toda la semana, y si la instalación toda responde al contrato, probablemente el domingo próximo se verificará la inauguración oficial.

Ya informaremos amplia y oportunamente.

¿Qué pasa en Viso del Marqués?

Recibimos carta de tan importante pueblo, en la que se nos dice que ha llegado a tal punto la falta de respeto en algunos jóvenes, especie de perdonavidas, que en cualquier reunión de familia y amigos véanse sorprendidos por estos enojosos huéspedes, que aduciendo su derecho propio a asistir a todas las reuniones, propenden a la camorra y al escándalo.

El 3 de Mayo, con motivo de celebrarse la tan popular fiesta de la Cruz, y en que muchas casas conservan aún las buenas costumbres de colocar la insignia de nuestra redención para su veneración, algunas bandas de estos jóvenes la recorrieron, vertiendo a su paso palabrotas soeces para la Religión y de insultos para las jóvenes que en ellas se encontraban, sin hallar estas bandas autoridad alguna que les saliera al paso.

Y como esto se viene repitiendo desde hace ya mucho tiempo, llamamos la atención de quien puede y debe evitar que se den ciertos espectáculos, indignos de pueblos tan cultos como Viso del Marqués, para que las familias puedan entregarse a sus honrados esparcimientos sin temor a perturbación por ingerencias extrañas.

El atento comunicante hace memoria en su carta del nunca bastante llorado maestro de escuela D. Francisco Noguerá y Clemente, que educó a tres generaciones, que infundió de modo poderoso en la buena marcha del pueblo, que desde su muerte ha ido decreciendo.

Queda complacido el cortés comunicante al llevar al periódico sus justas quejas, única gestión que nosotros podemos hacer, quedando a sus órdenes para todo lo que sea para bien de Viso del Marqués, pues nuestra acción quisiéramos se extendiera no sólo a Valdepeñas, para el que por modo particular estamos obligados, sino a todos los pueblos de la región, para la que ha sido creado EL PUEBLO MANCHEGO, y en él encontrarán siempre un hueco todos los amantes de la patria chica.

A. RÍAS.

8-5-911

NAVAS Y C. Ingenieros ALMACÉN DE MAQUINARIA (Casa fundada en 1883) Marqués de Cubas, núm. 5, MADRID MOTORES DE GAS POBRE MAQUINAS Y CALDERAS DE VAPOR Instalaciones de Electricidad, Harinas, Riegos y otras Industrias

MEMBRILLA

Función solemne. Lo ha sido en alto grado la celebrada en esta Iglesia parroquial el día 7 del corriente, festividad del Patrocinio del glorioso Patriarca San José. La circunstancia de celebrar en este día su onomástica nuestro señor cura párroco, movió a los individuos de la orquesta de esta villa, a brindarse desinteresadamente para ofrecer la función, y en verdad que lo hicieron de un modo admirable.

Un ruego

Hace unos días, estuvimos movidos a denunciar un caso parecido al que hoy nos ocupa; las acertadas y oportunas disposiciones de nuestro señor alcalde nos hicieron desistir de nuestro propósito; hoy vuelve a repetirse con más insistencia el abuso, y no queremos dejar de denunciarlo, por tratarse de algo que va contra la salud pública, por la cual todos tenemos obligación de velar.

Venimos observando que la extracción de basuras se hace de mala forma, y esto no debe consentirse, porque de aquí nacen las epidemias, pues nadie negará que las basuras depositadas en las puertas de las calles son un peligro y una falta de limpieza.

He oído decir a un señor facultativo de ésta que existen algunos casos de fiebres intestinales, y que estas enfermedades nacieron al poco tiempo de empezar la extracción de las basuras.

Creemos que nuestra primera autoridad, siempre dispuesta a atender las reclamaciones justas que se le hacen, dará las órdenes convenientes para evitar este peligro que nos amenaza.

EL CORRESPONSAL

8 Mayo 1911

De nuestra edición de la mañana En la Audiencia

LA VIDA PARLAMENTARIA

Sesiones de Cortes

CONFERENCIA TELEFÓNICA

(De nuestro Corresponsal)

Senado

Madrid 8-9-30

A las tres cincuenta y cinco se abre la sesión bajo la presidencia del Sr. López Muñoz.

En el banco azul los señores García Prieto y Barroso.

Escasa animación en las tribunas. Se da cuenta del fallecimiento de los señores condes de Tejada de Valdosa y Peña Ramiro y Martínez del Campo.

Pronuncian frases asociándose al duelo por la muerte de los finados, Barroso en nombre del Gobierno y en el de las minorías los Sres. Azcárraga, Grouzard, Labra y otros.

Se acuerda conste en acta el sentimiento de la Cámara.

El ministro de la Gobernación, señor Valarino da lectura al proyecto de ley sobre Sanidad.

El Sr. MAESTRE habla sobre la cuestión de Marruecos anunciando al Gobierno una interpelación. Habla de la pericia con que el general Alfau ha llevado a cabo las operaciones en la carretera de Ceuta a Tetuán.

El Sr. García Prieto contesta al señor Maestre, opinando que no es oportuno el hablar ahora de los asuntos marroquíes.

Ruega al senador liberal que aplaque su interpelación.

El ministro agradece los elogios que dirige el Sr. Maestre al general Alfau. EL CONDE DE ESTEBAN COLLANTES interviene en la discusión.

Dice que a su parecer existen entre el Gobierno francés y el español algunos pactos secretos.

El Sr. GARCIA PRIETO rechaza las últimas frases del Sr. Conde.

Agrega que no hay pactos secretos de ningún género. En su tiempo oportuno lo discutirá todo ampliamente.

El conde de ESTEBAN COLLANTES rectifica.

Interviene el Sr. GULLÓN asociándose a las palabras del Sr. Maestre.

Propone un mensaje de felicitación para el general Alfau.

El Sr. BORES pide se le reserve un turno en la interpelación del Sr. Maestre.

El Sr. BARON DE SACRO LIRIO se opone al mensaje de felicitación por creer que esto daría origen a ciertos celos.

El Sr. GULLÓN insiste en su proposición.

Congreso

El Sr. Conde de Romanones declara abierta la sesión a las tres cuarenta.

En el banco azul el jefe del Gobierno, y los ministros de Gracia y Justicia y Marina.

Los escaños desanimados, y las tribunas casi desiertas.

LA BOLSA

Table with 3 columns: Cotización Oficial, Día 8, Día 9. Rows include Interior 4 por 100 contado, Fin corriente, Amortizable 4 por 100, Cédulas hipotecarias 4 por 100, Banco de España, Banco Hipotecario, Banco de Castilla, Banco Español de Crédito, Banco Español Río de la Plata, Banco Central Mexicano, Banco Hispano-Americano, Comp. Arrendataria Tabacos, Explosivos, Azucareras Preferentes, Ordinarias, Obligaciones, Nortes, Francos: Paris, vista, Libras: Londres, vista.

OBRA NUEVA Valle del Norte

POESÍAS de LUIS BARREDA, con un Prólogo de Ricardo León.

DOS PESETAS ejemplar.—En Ciudad Real Librería de Carlos Pérez.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada y de más completa información de la Mancha.

Varios proyectos

El Sr. VALARINO da lectura al proyecto de ley de Asociaciones y al de la división de Canarias.

Durante la lectura del primer proyecto, que es escuchada con escasa atención por parte de la Cámara, el señor Maura conferencia con el señor conde de Romanones.

El Sr. RODRIGÁNEZ que acaba de entrar en el salón lee los proyectos de transformación de los Consumos y de los próximos presupuestos.

En éste último se han introducido considerables aumentos en todos los ministerios.

Se adelanta como superávit de estos presupuestos la respetable cantidad de 4.844.229 pesetas.

También se da cuenta de la liquidación del presupuesto vigente, con un superávit de siete millones y pico de pesetas.

Después se da lectura a otro proyecto, sobre la aprobación de la cuenta del Estado en 1909.

Ruegos y preguntas

El Sr. MARTIN SANCHEZ formula una pregunta sobre el reparto de la contribución, y protesta de la forma que se lleva a cabo el cobro de la misma.

Dice que la tributación hipotecaria perjudica grandemente a los contribuyentes, pues no se ha hecho la reforma en forma legal.

El PRESIDENTE interrumpe al diputado, por el modo de explicar la pregunta.

El Sr. MARTIN SANCHEZ, rectifica; pide que se respete su derecho a censurar y fiscalizar.

Interviene el Sr. RODRIGÁNEZ el cual protesta de las frases del Sr. Martín Sánchez.

Dice que el cobro de los tributos es legal, y legal la reforma a que se refiere.

Los Sres. QUIROS y CALDERON, se adhieren a las palabras de Martín Sánchez.

El Sr. LLORENS formula algunos ruegos de escaso interés.

Después pregunta al Sr. Canalejas si en el caso de que Francia se decidiera a ocupar la ciudad de Fez, España no haría otro tanto en su zona de influencia.

Se ocupa de las operaciones llevadas a cabo ayer en la carretera de Ceuta a Tetuán, y elogia al general Alfau.

El Sr. CANALEJAS le contesta. Dice que España hará lo que deba hacer, pues para ello hállase el Gobierno convenientemente avisado.

Habla de las operaciones llevadas a cabo por Alfau, y afirma que éstas responden a los compromisos contraídos por España.

El servicio de policía resultaba insuficiente en aquella zona, y para tranquilidad de los naturales de aquel país.

En cuanto a lo demás repite el señor Canalejas que el Gobierno cumplirá con su deber en todo momento.

EL TIEMPO

Del Instituto General y Técnico de Ciudad Real 9 Mayo

Table with 2 columns: Ciudad Real 12-40, Ciudad Real 12-40. Rows include Altura barométrica en milímetros, Diferencia, Humedad relativa, Dirección, Fuerza, Estado del cielo, Temperaturas en grados centesimales, Máxima, Mínima, Agua evaporada, Lluvia en idem, Fenómenos particulares del día.

POR TELEFONO

Madrid 9-3-30 Estado general

Baja el barómetro en toda nuestra Península, apareciendo varios centros de perturbación atmosférica, poco intensos hasta ahora. El tiempo es bueno en toda España, el Cielo aparece con pocas nubes; sopla el viento débilmente con dirección variable, y la temperatura se mantiene generalmente suave; la máxima de ayer fué de 30° en Sevilla, y la mínima de hoy ha sido de 3° en Burgos. Las mayores presiones, residen en el mar del Norte,

¡Bian tirao está ese cohete!

Era la noche del 12 de Diciembre de 1909.

En el pueblo de Villanueva de San Carlos, como en el resto de España, se habían verificado las elecciones de concejales.

La plaza del pueblo estaba muy concurrida y se celebraba el triunfo de los candidatos, como se celebran casi todas las cosas en España; corriendo la pólvora (léase disparo de cohetes).

En la mencionada plaza, se encontraron los vecinos del pueblo Timoteo Félix Ruiz, Emilio Félix, José Moreno Mora y Restituto Moreno Mora, estos dos últimos hermanos.

Emilio Félix y José Moreno Mora, iban de broma tocando un almirez y cantando.

Una vez reunidos los cuatro, surgió un cohete el espacio, quizá y sin quizá en honor de alguno de los concejales elegidos aquel día.

Entonces exclamó José Moreno: —¡Bien tirao está ese cohete! ¡Viva el cohete!

Y no contó nuestro hombre con la huésped que en forma de un pelotón de contrarios se encontraba a la puerta de una casa de la ya mencionada plaza de Villamayor. Estaban en dicho grupo Alejandro Molina, Juan Caravantes y otros.

De este grupo salió otra voz que dijo: —¡Ese cohete está mal tirao!

No fué menester más. Medió Restituto Mora sosteniendo lo dicho por su hermano de que el cohete estaba bien tirado; se cruzó un repertorio de palabras gruesas y después el argumento impredicible en estos casos, las armas de fuego.

¡Pim! ¡pam! ¡pum!

Cuatro ¡o cinco! disparos seguidos! Resultado: un herido, Alejandro Molina, en el bando que afirmó que el cohete no estaba bien tirado, y como epíteto la vista de hoy ante el Tribunal de Derecho de esta Audiencia.

En el banquillo se sientan, José Moreno Mora, Timoteo Félix Ruiz, Emilio Félix y Restituto Moreno Mora.

Los tres primeros acusados del delito de disparo y el último de este mismo delito y de lesiones menos graves.

El ministerio fiscal representado por el Sr. Barberá, que ayer tomó posesión, ha informado inclinándose a la atenuación de la pena; pidiendo para los autores de los disparos un año, ocho meses y un día de prisión correccional, y esta misma pena, más dos meses y un día de arresto, más las costas y demás accesorias al Restituto Moreno.

La defensa de los procesados a cargo de los letrados D. Manuel Padial, don José Alcázar y D. Lucilo Pérez, han denunciado de la prueba testifical que sus defendidos fueron objeto de agresión primeramente por el bando contrario, viéndose obligados por esto a disparar, si bien los defensores de Timoteo y Emilio Félix sostienen que éstos no tuvieron arte ni parte en la refriega.

El letrado defensor de Restituto Moreno ha solicitado se tenga en cuenta por la sala la atenuante que señala el art. 8.º en su párrafo 5.º, por haber obrado su defendido en defensa de su hermano José, el cual cayó al suelo al primer disparo.

Conque ya pueden ustedes ver la cola que se traen algunos cohetes.

Ecos del Congreso Social de Paris

La política y la confesionalidad

No somos una excepción en Europa; la realidad plantea los mismos problemas en todas las naciones. Una revelación de este hecho eran los programas de las Semanas sociales; entre ellos hay una singular coincidencia. En esos programas vuelcan los católicos sus más angustiantes preocupaciones y al lerlos se ve que apenas difieren los de Méjico, de los de Polonia; los de España de los de Alemania; los de Italia de los de Holanda, Austria, Bélgica, Francia ó Luxemburgo.

Pero donde se ve más patente esa coincidencia es en los Congresos sociales internacionales. En la vida del pensamiento y de la acción las fronteras se desvanecen, todos parecemos hermanos, discípulos del mismo maestro, vecinos del mismo barrio. Oyéndonos mutuamente pensamos: ¿Qué costaría iniciar entre los católicos sociales del mundo entero una perfecta solidaridad de acción puesto que hay tan sorprendente unidad no sólo de acción sino también de pensamiento?

¿Separamos la política de la acción social? ¿deben ser francamente católicas todas nuestras organizaciones sociales? ¿El Decreto de la Congregación romana prohibiendo al sacerdote ciertos cargos en las obras ¿cómo puede ser interpretado y aplicado? Los obstáculos para la sindicación obrera ¿cómo podrán ser vencidos? ¿cómo se podrá difundir y generalizar el sentido social que falta? ¿genial podrá ser nuestra acción sobre la legislación social? Todos estos temas

y otros análogos han sido discutidos en ese Congreso internacional de París á que hemos asistido; todos esos temas tienen la misma actualidad que en París, en Burgos ó en Varsovia, en Gante ó en Nápoles, en Colonia ó en Buenos Aires. Y eso les daba carácter internacional.

El espíritu del Congreso, á cuyas deliberaciones asistían delegados de once naciones, se ha revelado así:

Allí donde los católicos no están divididos no hay peligro de que las obras sociales católicas intervengan en la política, y alguna intervención tienen en Bélgica, aunque hay tendencia á separar ambas funciones, separando cada vez más los organismos que las ejercen.

A medida que las divisiones políticas de los católicos se acentúan, la confusión de la acción social y política se hace más peligrosa. Y no como principio doctrinal y como norma general de acción, pero sí como táctica prudente, y como exigencia del instinto de conservación, la política debe alejarse de la vida de las obras sociales. Desgraciadamente, es esta la práctica general, porque en casi todas las naciones la división política de los católicos es un hecho.

En todos los países se siente el mismo anhelo de hacer las obras sociales francamente católicas, pero no en todas puede hacerse lo mismo. En Inglaterra, por ejemplo, y en los Estados Unidos donde las Trades-Unions conservan mejor que en el resto del mundo su carácter puramente profesional, los católicos, muy en minoría, no pueden pensar en organizar sindicatos obreros católicos. Y lo mismo podrá decirse acaso de las demás instituciones sociales.

En Alemania y Holanda los católicos sociales, no se entienden bien; unos prefieren las organizaciones puramente católicas, otros prefieren las organizaciones interconfesionales, la unión de católicos y protestantes contra socialistas y revolucionarios sobre la base común de la divinidad de Jesucristo, la supernaturalización de la vida económica y la moral cristiana. Esta corriente, ha sido hasta ahora la más seguida en Alemania; mientras los obreros organizados en los Circulos y Sindicatos católicos apenas llegan á 120.000, los obreros católicos y protestantes, organizados en los Sindicatos interconfesionales, se aproximan á los 400.000. He dicho «hasta ahora», porque á consecuencia de los peligros que para la fé han debido ver en esta interconfesionalidad, el episcopado alemán ó una gran parte de él, de acuerdo con Roma, han contenido recientemente esa corriente, declarándose por las organizaciones puramente católicas. No han desautorizado á los sindicatos interconfesionales, pero han revelado su voluntad de que no vayan más allá, de que no crezcan, de que se apoye con todo entusiasmo á los otros, á los puramente católicos. Algo análogo sucede en los cantones protestantes de Suiza.

Pero la opinión general de los congresistas á quienes he oído y consultado, es que la orden dada por el Papa á la Unión Económico-social sobre la necesidad de desplegar la bandera católica, de hacer católicas las obras sociales, es obligatoria sólo para Italia y por extensión para las naciones católicas; para las demás, no.

En Francia, por ejemplo, donde hay en el proletariado una indiferencia religiosa tan general, en las clases directores tanto sectarismo y tanta hostilidad en el Estado, no saben bien qué partido tomar. Los católicos desean ardientemente dar á sus obras carácter valientemente católico pero se estrellan con dificultades enormes que les hacen vacilar. Los estados protestantes de Alemania, Holanda y Suiza, son mucho más liberales que el Estado francés y los católicos de aquellas naciones tienen más libertad de movimientos que los de Francia. La resolución del Congreso en cuanto á este país no ha podido pasar de aquí: El ideal es la catolicidad franca de las obras; hacia él se debe ir, pero se hará lo que se pueda en cada caso y el carácter religioso se disociará en cada institución según las circunstancias.

No quiero hacerme pesado. Continuaré otro día.

SEVERINO AZNAR.

Abril 1911

PIEDRABUENA

La Cruz de la Sierra

Con extraordinaria solemnidad se verificó el domingo, día 7, la función que la hermandad hace todos los años á la Santa Cruz de la Sierra.

La animación fué grande, pues aparte de la devoción, ayuda tan pintoresco lugar á que concurrían infinidad de fieles que después pasan un día de solaz y esparcimiento.

El párroco, Sr. Corrales, encargado de la función, estuvo inimitable en su religioso discurso, y probó que la Santa Cruz es la señal inseparable del cristiano.

La mayor solemnidad que este año han revestido estos cultos, se debe á la generosidad y exquisita cortesía del hermano mayor Julio García Rodríguez

para quien deseamos tantos beneficios como sacrificios se ha impuesto por engrandecer estos cultos.

EL CORRESPONSAL

8-5-911.

Inspectores solventes para los distintos distritos de la provincia de Ciudad Real á sueldo y comisión los desea la Compañía de Seguros BANCO NACIONAL. En las solicitudes indicar edad, referencias, etc.—Dirección: Princesa, 27.—Barcelona.

POR TELEFONO

En los Centros Oficiales

Madrid 9-3-40

Es de policía

El Sr. Canalejas hablando hoy con los periodistas ha vuelto á insistir en que las operaciones llevadas á cabo en el camino de Tetuán no tienen carácter belicoso; y son exclusivamente de policía.

Las palabras de Iglesias.

Habiendo acerca de las palabras que ayer pronunció Iglesias en el Congreso, el jefe del Gobierno ha manifestado que se extraña de que los socialistas, que muchas veces sostienen una huelga por honor de la clase; nieguen ahora á las naciones el derecho de cumplir en Africa con los compromisos de honor que contrañeron.

Viaje de un general

Hoy ha sido visitado el Sr. Canalejas por el general Primo de Rivera, el cual saldrá mañana para Roma con objeto de entregar al rey Víctor Manuel las insignias de coronel honorario de Saboya.

Un banquete

En Palacio se celebrará mañana un banquete de gala, en obsequio del presidente de la Argentina Sr. Figueroa Alcorta.

Asistirá la familia real, los ministros y altos palatinos.

Las huelgas

El Sr. Canalejas ha pedido al señor Azcárate, presidente del Instituto de Reformas Sociales, una nota de las huelgas en las cuales haya intervenido dicha entidad durante el año próximo pasado.

Próxima Exposición

El ministro de Instrucción pública ha anunciado que durante el mes de Octubre próximo se celebrará en Madrid una Exposición de arte decorativo. La admisión de trabajos se fija en un plazo comprendido entre el 16 de Agosto al 31 del mismo mes.

Otra operación?

El Gobierno ha recibido noticias de Ceuta que acusan absoluta tranquilidad. Los soldados continúan trabajando en la carretera de Castillejos.

Créese que estas obras tienen por objeto una nueva operación que se llevará á cabo muy en breve.

Nombramientos

Ha sido nombrado secretario de la Comisaría de policía de Madrid D. Alvaro de Juanes.

Para la de Barcelona ha sido nombrado con igual destino D. Ignacio Martínez Campos.

ECOS de Sociedad

Los que viajan

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano del celoso párroco de Torralba de Calatrava nuestro estimado amigo D. Luis Aros.

Ha regresado de Madrid nuestro distinguido amigo el marqués de Casa-Treyiño.

Con objeto de pasar una temporada al lado de su hermano el doctor D. Alfredo Badia ha llegado de Valencia su hermana la distinguida señorita Concha Badia.

Ha regresado á esta capital nuestro buen amigo D. Andrés Racionero, profesor de la Academia General de Enseñanza.

Ayer pasó el día en esta capital el ingeniero-director de la Compañía Charbonnages Puertollano D. Renato Lafleur, acompañado de su distinguida familia.

Acompañado de su distinguida esposa y bella sobrina Carolina regresó ayer á esta capital el digno secretario de esta Diputación don Rafael Cárdenas, estimado amigo nuestro.

También ha regresado de La Solana el Inspector de Sanidad Dr. Fernández D. Ferrerico.

Ha regresado de la corte D. Eloy San de Arévalo acompañada de su encantadora hija Eloisita.

Con objeto de pasar una temporada en sus posesiones de «Galana» ha salido para dicho punto nuestro querido amigo el inspirado poeta y culto letrado D. Luis Barreda acompañado de su distinguida familia.

En el expreso de anoche pasó por esta estación con dirección a Andalucía el diputado don Cortes D. Francisco de Federico y Riestra.

Extranjero

FRANCIA EN AFRICA. — El periódico Le Temps insiste en que la situación de Fez es muy crítica.

La Prensa francesa publica extensas informaciones de los sucesos de Marruecos.

En los últimos telegramas da cuenta de la llegada de la columna del comandante Romeu a Jutrisa.

ROMA. — El representante de España ha entregado al ministro de Negocios una nota del Sr. García Prieto.

En ella se explican las operaciones que anteaer llevaron a cabo nuestras tropas en la carretera de Tetuan, y la necesidad de ocupar las colinas que han sido ocupadas, para garantizar la tranquilidad en aquella zona.

PARIS. — Se tienen noticias de Rabat de haberse librado en aquella zona un ligero combate entre las tropas francesas que custodiaban un convoy y las tribus rebeldes.

Resultaron dos franceses muertos y algunos heridos.

Se desconocen las bajas de los moros.

Guillermo Tell, de Schiller. No hay que decir que el acusado se ha defendido como mejor se las ha dado Dios a entender, y lo único que actualmente queda en pie y a nosotros nos interesa es el carácter marcadamente tendencioso de la obra. A mis oídos ha llegado el rumor de que el Kaiser aplaudió entusiasmado el día que acudió a la representación escénica; pero sea de ello lo que quiera, lo cierto es que la obra de Karl Schoenherr viene a poner en peligro ese espíritu de mutua transigencia que en un país mixto como Alemania es imprescindible en las relaciones entre católicos y protestantes.

El asunto del drama está tomado de los tiempos que estaba en su apogeo la lucha religiosa allá en los países alpinos del Austria. Una familia católica, indignada por los excesos cometidos por el enviado del emperador, que obliga a los protestantes recalcitrantes a emprender el camino del destierro acaba por sumarse a los reformados. La familia apóstata sigue la suerte de todos los protestantes y uno de los miembros de aquella, perseguido por la autoridad a causa de los insultos que le dirigiera, lánzase al río y allí queda sepultado en las aguas.

El padre, ciego de dolor, se apodera del enviado real, y con el hacha desmenua sobre su cabeza se dispone a acabar con su vida, cuando de pronto le vienen a la cabeza los consejos de mansedumbre evangélica y, soltando al enviado, le perdona. Este rasgo de suprema clemencia del irritado padre, desarma completamente a su enemigo, que haciendo añicos su espada arroja los pedruzcos al viento.

Como se ve, toda la acción tiende a hacer odioso el catolicismo y tejer la apología de la reforma protestante; del lado de aquél el fanatismo, la inquisición, la crueldad; del lado de ésta, la clemencia, la grandeza de alma, el patriotismo y la verdadera religión.

Es una verdadera obra de Kulturkampf, a la que, dicho sea con imparcialidad, no falta cierta habilidad en la exposición de los cuadros, en la pintura exacta de las costumbres, del lenguaje y de los sentimientos populares.

Hace un mes próximamente, púsose en escena otra obra que también causó emoción en el mundo protestante: el Jesús de Weiser, tetralogía de lo que podréis formaros idea sabiendo que el Ministerio de Estado del gran Duchado ha prohibido su representación en Eisenach, «porque estando en esa obra dice la sentencia—profanada la figura de Jesús y no correspondiendo a ninguno de los relatos evangélicos, no debe ser permitida».

En mi deseo de informar a los periódicos de Prensa Asociada sobre el movimiento religioso, social, político y literario de Alemania, he creído interesante hablaros hoy de estas dos obras, que marcan y señalan, a mi juicio, un nuevo recrudescimiento protestante y racionalista, un tardío retorno a la famosa escuela de Tubinga, de donde surgió aquel Strauss, negador del Cristo Histórico del Evangelio, que tantas ruinas causó en el mundo.

F. HERTZEN.

Vichy-Hópital. Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy Hópital (estómago), Vichy-Celestins (riñones), Vichy grande Grille, (hígado), Son insustituibles.

PROVINCIAS

DE NUESTRO CORRESPONSAL. Madrid 9-4-40. La Diputación

MURCIA.—Ha quedado constituida esta Diputación provincial por once conservadores y nueve liberales. Los conservadores se han dividido en dos grupos, constituyendo uno los conservadores de la extrema derecha y el otro los conservadores liberales históricos.

VALLADOLID.—En la sesión celebrada por la Corporación provincial el diputado católico Sr. Lorente denunció aportando buen cúmulo de pruebas los escandalosos despilfarros llevados a efecto por algunos diputados provinciales.

La actitud del Sr. Lorente es unánimemente elogiada. La Prensa local se ocupa del asunto dedicándole gran espacio en sus columnas.

BARCELONA.—El banquete con que la sociedad del Fomento Nacional obsequió anoche al Sr. Gasset estuvo muy animado. Se pronunciaron elocuentes y patrióticos discursos.

El señor ministro de Fomento dijo que nuestra acción comercial en Marruecos será paralela a nuestra acción militar.

CADIZ.—Han llegado los restos de los generales Conde de Venadito y Villavicencio. Con los honores correspondientes serán trasladados al panteón de marinos ilustres.

GRANADA.—Se está preparando la celebración de un mitin católico en el que se conmemorará la publicación de la Enciclica de León XIII titulada Rerum Novarum.

VITORIA.—Han salido de esta capital con dirección a Burgos, fuerzas de Infantería y Caballería. Van a unirse al cuerpo de Ejército que operará en Africa.

MÚSICAS TERRENALES. Tuve la desgracia de dormir en el cuarto de un músico, y soñé que dormía y que soñaba. He aquí el sueño: Vi un palacio dentro del cual se oía un estruendo infernal; tiples y contraltos, barítonos y contrabajos, tenores y barítonos en horrible confusión; y entré en la sala de recibo, hermosa pieza de Beethoven, miré al techo abovedado, y en él vi las claves sosteniendo los arcos de violín. Los modos estaban; en tertulia los buenos, y los malos de porteros; a los aires tampoco los vi, pues me dijo Rossini (mi Cicerone) que los buenos estaban en América, los malos en los intestinos, los frios en Guadarrama, y los movidos en las trombas. Los pianos en la fábrica, los fuertes en un castillo, y los moderatos en el Congreso de diputados; las octavas, en las fiestas de Iglesia; los compases arrebujados en un estuche, los tiempos habían cambiado, las líneas del pentágrama en la palma

de la mano de uno a quien decía la buena ventura una gitana, los crescendos en la gramática latina, los allegros en las tabernas, los trisillos en un café, los calderones ó punto de reposo estaban en la cocina uno y en la cama los demás, los silencios en un convento de cartujos perseguidos á pedradas por los chiquillos de la escuela, las fugas en presidio por atrevidas, las partituras arreglando testamentos, los papeles en el escenario y en la casa de los melindrosos, las copias en manos de un escribano, las notas explicando la Biblia y Santo Tomás, los mordientes se habían metido en las pantorrillas de un ladrón de huertas, las apogaturas serían de bastón á los viejos y de recostillo á los holgazanes, los cambios de tono en los paisajes y en la plaza de las verdulerías, los retardados fallando pleitos, los acelerados en los pies de los rateros y en las manos del que se quemara, los puntillos habían ido á buscar consorte á la plaza de toros unos, otros con sus madres á París, y algunos con sus padres que sirven de paraguas á las vi, las redondas en boca de un andaluz, las blancas en un tablero de damas, las negras en Cuba haciendo la comida á los mambises, los piedos en los paquetes de cartierón, los ligados en las cuerdas de rematados.

Viendo y oyendo estas maravillas entro D.ª Música más larga que un aril de orquesta, con más ruido que un tambor y más pompa que un bombo; sus piernas eran dos fagotes, sus brazos dos pañuelos de tambor, sus dedos teclas negras de piano, sus ojos dos agujeros de flauta, sus narices la revuelta de un figle, sus orejas dos platillos, sus dientes púas de bandurria, su cabeza la maza de un bombo, su lengua el pedal de un piano viejo, sus cabellos cuerdas de guitarra y su... pero basta de descripciones.

Venía acompañada de la nota si, catadrática de lógica, y había explicado según me dijo un bajo al oído las proposiciones condicionales, señalaba la armonía que aquel día había abandonado contra su costumbre su morada entre sugras y yernos, y los escaños del Congreso.

Después me llevó Rossini al salón de recibo de la plebe instrumental: allí vi tiples, chirimías, violones; pitos, silbatos y silbidos, chifles, gaitas, guitarras, panderos; hierrillos, castañuelas, flautines, trombones, fagotes, bombos, platillos, tambores, zambombas, caramillos, guitarrillos, sampónas, cascabeles, cencerros, esquilas, caracoles, trompetillas, dulzainas, timpanos, atabales, timbres, timbales, campanillas, carracas, matracas, et omne genus musicorum.

Salí de aquel laberinto acústico, y al bajar la escala cromática, pues había subido por la diatónica, vi una flauta enfundada en una bolsa con más polvo que una carretera en verano, y á su lado un violín con más remiendos que un presupuesto español, y oí que sostenían el siguiente diálogo:

—Buenos días, D.ª Flauta. —Muy buenos, D. Violín. —¿Sabe usted que el ministro de Fomento ha firmado una Real orden suprimiendo los instrumentos de viento? —¿Qué injusticia! —Por qué, señora? No comprende usted que la palabra viento nunca produce buen efecto?, y si no vea usted en las frases en que entra: «tener la cabeza llena de viento», «correr malos vientos», «contra viento y marea», «moverse á todos vientos», «estillos de viento», «el que siembra vientos, cogerá tempestades», «beber los vientos».

—Caballero, usted me insulta faltando al respeto que debe á mi clase. —Y ¿cuál es su clase?, porque si es de viento ya se le llevó ese buen señor. —Se habrá visto el tío pelindrojo este con más barriga que Panza y más rasgones que la capa del estudiante! —Calle la deslenguada, á esta clase de instrumentos hay que cortarles un poco la lengüeta. —Usted es el que ha de callar, chupa resina, que no tiene más que tripa llena de aire. —Envidioso, porque sabes que no hay sacateo, ni aun terceto sin flauta. —Claro, cómo no hay arroz sin la tía Juana. —Sepa usted que yo tengo mis llaves de seguridad. —Que yo llamaré gonzúas del pulmón. —Ustedes los de cuerda ó tripa han de parar en mangos de escoba. —Lagartija, sepa usted que nosotros tenemos nuestro puente de salvación.

—Si, y la cabeza destornillada. —Y usted el corazón vacío. —Y usted el alma de palo. —Y usted los sesos de corcho para no dar más que pitadas. —En cambio tú tienes siempre la tripa rota. —Anda, lechuza, que no chupas más que aceite. —Para tener buena embocadura. —Y dar buen bocado al desgraciado que le coja en sus manos. —Condenado, mal hereje, destripa cueros. —Bruja, chismosa, que siempre estás soplando. —Y tú barrenas el oído del que te escucha, cara de arropo. —Mala vieja, condenada, que eres más negra que el diablo. —Y tú más parida que la gramática id. —Entrometida, chillona, que no puedes dar un paso sin dar una pitada. —Quita, sarnoso, que no puedes andar sin rascarte. —Tu vida pende de un soplo. —Y la tuya de un hilo. —Calla, relamida. —Anda, que siempre tienen que estar templándose las espaldas. —Y á ti tapándole los agujeros, descomida. —Tiñoso, que no tienes más que trastes.

—Babosa. —Rapos. —Sabandija, que eres larga y estrecha como el alma de Judas. —Brazgas, que siempre tienes caídos los calzones. —Cara de requiem, te yergues como la serpiente, ¡ojala te aplasten la cabeza! —Y tú te hinches como el sapo, ¡ojala revientes, mala facha. —Zopenca, que no has aprendido más que la u. —Zoquete, y tú no has llegado más que á la i, por eso no te tocan más que los ciegos. —En cambio á ti te tocan hasta los burros. —Mastuerzo, que siempre te tienen que estar tirando de la cuerda. —Pelona, y á ti atorrándote la cabeza.

En esto la flauta dió un resoplido saltando sobre el violín; mas éste dió un respingo y... desperté, jurando por el zancarrón de Mahoma no volver á dormir en cuarto de músico.

El ayudante de pluma del CORRESPONSAL. Daímil-8-5-911.

NOTICIAS

Robo. En una posada de la ciudad de Almagro le fué robado á Celedonio Montero un reloj y 30 pesetas. Avisada la policía de aquel pueblo, comenzó á practicar gestiones, sacando de éstas que el caso se encontraba en esta localidad, el cual fué detenido y puesto á disposición del Juzgado correspondiente.

Por infracción de la ley de caza. Ha sido denunciado por la benemérita del puesto de Almuradiel Manuel Altozano Fernández, que sin la licencia correspondiente se encontraba cazando en el quinto denominado «Bermejo».

Compañía de zarzuela. Hoy saldrá contratada para Almodralejo la compañía de zarzuela que dirige el popular primer actor Pepe Baranco. Para los pobres. El señor alcalde ha dispuesto que el pan recogido esta mañana falto de peso sea repartido por medio de bonos, entre las clases necesitadas. Tres de esos bonos que nos han sido remitidos los hemos entregado todos. Aplaudimos la acertada medida del Sr. Saeco, y le instamos á que haga persistir entre los agentes á sus órdenes la campaña contra los vendedores desaprensivos. Las fiestas de Almodóvar. Con motivo de las fiestas que la ciudad de Almodóvar consagra á su santo hijo el Beato Juan de Ávila en el día de mañana, hoy ha pasado para dicha localidad el R. P. Antonio González, de Almagro, encargado de predicar en la función religiosa.

En la Audiencia. Para mañana está señalado el juicio por amenazas y coacciones contra Eliso y Clemente Gil. Intervendrán los Sres. Ruiz López, teniente fiscal, el acusador privado don Jacobo Mejía, que en esta causa renuncia sus trabajos en la Audiencia después de una corta interrupción, y el defensor D. Julián Arredondo.

Obreros asociados. En Puertollano se organizan para formar asociación, los obreros panaderos de dicha villa. Uno de estos días presentarán los estatutos en las oficinas del Gobierno civil de la provincia. Visita de inspección. En la visita de inspección de mercados verificada esta mañana, han sido recogidos 93 panes faltos de peso y 10 kilos de sardinas en malas condiciones. Mil plácemes merece la medida.

Para el «Boletín». Para su inserción en el Boletín oficial de la provincia, se ha recibido en este Gobierno civil una relación de la distribución de fondos del Ayuntamiento de Valdepeñas, correspondiente al presente mes de Mayo.

Carbón. Se desea hacerlo de un monte. Para detalles y condiciones, dirigirse á D. Arturo Bahamonte, Herencia (Ciudad Real). Recomiendase. El uso de los maravillosos Grains de Vals purgantes, laxantes y depurativa que producen los mejores efectos sin ocasionar dolores ni molestias. Dosis, uno ó dos granos al cenar. Venta en Ciudad Real: Droguería Lamano y otras principales farmacias.

IMPRESA DE EL PUEBLO MANCHEGO

FÁBRICA DE YESOS. MOVIDA POR GAS POBRE. DE MARTO ESPADERO Y TAPIA. Alcázar de San Juan. SE VENDE UNA MAQUINA Y CALDERA DE VAPOR. Especialidad en yesos blancos. Fábrica de Abonos, Superfosfatos y Sulfato de Hierro. PIO REMIREZ Y COMP. —Salamanca. MADRID: Doctor Mata, 1. LOGROÑO: Delicias, 7.

Dinamógeno. SAIZ DE CARLOS. El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la NEURASTENIA. acompañada de pérdida de memoria, apatía, maceración, histerismo, inapetencia. EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el RAQUITISMO, recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no causar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer; á los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pide.

La Estrella. SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS. MADRID. Capital Pesetas: 10.000.000. Garantía depositada: Pesetas 12.000.000. Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios de cosechas. EN EL RAMO DE VIDAS TRABAJA CON PÓLIZAS LIBERTARIAS. el actor en esta provincia: RUIZ NUÑOZ. TOLEDO, 44.—Ciudad Real.

ZOTAL. DE BURGOYNE (Londres) (REGISTRADO). Gran desinfectante para habitaciones, ropas de enfermos, cuerdas, urinarios, etc. Cura rápida de la glosopeda, sarna, roña y otras enfermedades del ganado en general. El «ZOTAL» destruye los mosquitos, pulgas y los insectos de los árboles. Muy recomendado contra las enfermedades infecciosas. De venta en droguerías y Farmacias á pesetas 2,50 el kilo. DEPÓSITO: JOSE TERRAL: SEVILLA.

CEMENTOS PORTLAND. AYALA. y Cales Hidráulicas artificiales. CALIDAD GARANTIDA. Fábrica situada en La Cañada, primera estación que se encuentra en la línea del f. c. de Ciudad Real á Badajoz. Correspondencia.—José Ayala y López.—Cañada de Calatrava. Telegramas.—AYALA. Idem.

FABRICA DE AGUARDIENTES ANISADOS FINOS DE Agapito Balmaseda y López. Primer premio en la Exposición regional de Ciudad Real y medalla de oro en la Franco-Española de Zaragoza. De venta en los principales establecimientos de la provincia y para pedidos de importancia, en la fábrica de MALAGON.—(C Real).

Clinica Especial de Ginecología (Matriz)
Y ENFERMEDADES DE LA INFANCIA
CIRUGIA GENERAL
 DIRECTOR:
Don Antonio Aguado Marinoni

Ex-interno de los Hospitales de Madrid.—Antiguo Ayudante del Doctor Isla.—Autor de obras científicas.—Redactor y colaborador de diversos periódicos y revistas científicas y profesionales.—Varias veces premiado por la Universidad Central.

Montada con todos los adelantos modernos de la ciencia
 Excelentes habitaciones para enfermos: San Isidro, núm. 3
 Dirección y despacho de consultas: Durán, 6.—Manzanares.—(C. Real)
 Consulta en Ciudad Real todos los domingos: HOTEL PIZARROSO

VAPORES CORREOS FRANCESES
 DE LA
Societe Generale de Transports Maritimes à Vapeur
 Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino al
BRASIL Y BUENOS AIRES
 (AMÉRICA DEL SUR)
 Con los magníficos y modernos trasatlánticos,
 de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilo.
FORMOSA Y PAMPA
 PAMPA

Saldrá de Almería el 12 de Mayo de 1911 y admitirá pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Tercera económica y en Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.
 Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.
 Para los de Tercera clase, comida a la española.
Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.
 Los pasajeros de Tercera clase mandarán, con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente ley de Emigración.
 Los manifiestos de pasaje se cierran el día 10, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.
 Para más informes, sus consignatarios: Hijo de RICARDO GIMENEZ, S. en C., Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

MARKA DEPOSITADA.



CHOCOLATE DE LA TRAPA
 FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses
 VULGO TRAPENSES
 DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el empaque. Se hacen tarros de cacao desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

MARCAS	Paquetes	Pastillas	Pesetas
1.ª Chocolate de la Trapa	400 gramos.	14 16 y 24.	1.95, 1.50, 1.75 2 y 2.50
2.ª Chocolate de familia	400	14 16 18	1.50, 1.75 2 y 2.50
3.ª Chocolate económico	850	16	1 y 1.25

GRAN FUNDICIÓN DE CAMPANAS
 DE
NTRA. SRA. DEL CARMEN
 Unica casa que, debido a sus largos años de trabajo, ha podido conseguir ofrecer sus campanas a precios increíbles, garantizando la excelente calidad y esmeradísima construcción de las mismas, por CINCO AÑOS más que ninguna otra casa.
 No confundirse con otros fundidores.
Alfredo Villanueva y Linares
 VILLANUEVA DE LA SERENA (Badajoz)
 NOTA MUSICAL A ELEGIR

EL ARTE RELIGIOSO
Gran Taller de Escultura
 DE
VENANCIO MARCO
 Caballeros, 18.—VALENCIA

Premiado con 1.ª Medalla en la Exposición de Granada, 1906, y con Medalla de ORO en la Exposición Internacional de Madrid 1907, Hispano-Francesa de Zaragoza 1908, y Nacional Valenciana, 1910.
 Construcción de toda clase de imágenes en madera, marmol y piedra; Altares, Oratorios, Panteones y todo lo concerniente al culto católico.
PRECIOS MÓDICOS

PINTURAS Y DORADOS
 PINTURA DE PUERTAS, VENTANAS Y HIERROS. EMPAPELADOS
 PINTURA MURAL A LA CAL, AL TEMPLE Y AL OLEO.
 VASTO TALLER PARA LA PINTURA Y DORADO SOBRE TELAS, MUEBLES Y ALTARES
 BOCETOS Y PRESUPUESTOS A QUIEN LOS SOLICITE.

J. Martínez y Delgado
 PINTOR DECORADOR
 Refugio, 36. Ciudad Real

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL
 Compañía de Seguros Reunidos primitiva. Eria gran Compañía Nacional ha sido por siniestros ocurridos en la provincia de Ciudad Real, durante el año 1906, pesetas 64.231.12.

INCENDIOS.—VIDA
 43 años de existencia

Capital social: Ptas. 12.000.000
 Primas y reservas: \$2.599.937.90

Subdirector en Ciudad Real. **CÉSAR PADRÓS CALVO**, Mata, 18.

Gran Fábrica de Hielo
MOVIDA A VAPOR
MIGUEL APARICIO
 Argamasilla de Calatrava (CIUDAD REAL)
 Representante en esta capital: D. Ramón Goberna.

JOSE DE BENITO
MALAGA
 Fábrica de Tonelería y Barrilería
 Envases de todas clases desde 4 a 800 litros
 Pídanse precio y condiciones

MUEBLES
 Para bien contruidos, elegantes y baratos, los que fabrica la casa
Tomás March
 SOBRINO, HEREDERO Y SUCESOR DE LA
 VIUDA DE VICENTE TORTOSA
 San Vicente—89 Valencia
 Catálogos, diseños y cuantos detalles sean necesarios en el acreditado establecimiento de tejidos de Ramón Goberna, Calatrava, 6.—En Manzanares, Francisco F. Pacheco.

ANUARIO DEL COMERCIO
 DE LA INDUSTRIA, DE LA MASISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACIÓN
DE ESPAÑA
 CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL
 (BAILLY-BAILLIERS)
 PARA
 1911
 Año XXXIII de su publicación.
 DOS VOLUMINOSOS TOMOS
 Ilustrado con mapas en cartulina de las 49 provincias y el de Portugal.
 CONTIENE

DATOS: Estadísticas.—Geográficas.—Históricas.—Descriptivas.—Monumentos.—Vías de comunicaciones, telegráficas, telefónicas, postales.—Producción agrícola, industrial, minera, etc.—Comercio.—Industria.—Principales manufacturas.—Magistratura.—Administración del Estado, provincial, municipal y eclesiásticas.—Ferias.—Fiestas mayores.—Armas, etc., etc.—Estadísticas de datos pueden ser útiles al comercio, industria, oficina del Estado, sociedades de todas clases, a las personas de carrera, militares, liberales o eclesiásticas.

ES EL ÚNICO reconocido de utilidad pública por RR. OO.

ES EL ÚNICO que contiene todos los paises de España por sus límites geográficos, sus ciudades, villas, lugares, etc.; con su población, una descripción geográfica, histórica y actual.

ES EL ÚNICO que por sus tres tomos de estadísticas, profesiones y artes liberales de Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla, Lisboa y La Habana.

ES EL ÚNICO que da una información completa de los Estados Hispanoamericanos y Filipinas.

ES EL ÚNICO que contiene Portugal completo.

ES EL ÚNICO que en una Sección especial, con los datos de las principales industrias representadas en España, con el nombre y casa del representante.

Precio: 25 Ptas.
 FRANCO DE PORTES
ES EL ÚNICO DE ESPAÑA
 QUE ESTÁ COMPLETO
Y CON EL ÚNICO QUE SE PUEDEN REALIZAR BUENOS NEGOCIOS
 PORQUE SE LEE EN TODO EL MUNDO
 Se halla de venta en la Casa Editorial BAILLY-BAILLIERS, Plaza de Santa Ana, número 10, Madrid, y en las principales librerías del mundo.

Representante exclusivo en esta capital:
 Librería de Carlos Pérez, Feria, 7

SERVICIO DE LA
Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas
 Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 4 Enero, 1 Febrero, 1 y 29 Marzo, 26 Abril, 24 Mayo, 21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 13 Septiembre, 11 Octubre, 8 Noviembre y 6 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapoor, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 24 Enero, 21 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 16 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 28 Noviembre; y 25 Diciembre, directamente para Singapoor demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordado para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New York, Cuba, Méjico
 Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con trasbordado en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordado en Veracruz.

Línea de Venezuela Colombia
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordado en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordado en Caracas y para Cumaná, Caripano y Trinidad con trasbordado en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires
 Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordado en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias, Fernando Poo
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.
 Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.
 Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramarinos Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea de Cuba a Méjico
 Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander y Puerto Rico con trasbordado en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también en precios convencionales para camarotes de lujo.

VIUDA DE ARCHANCO E HIJOS
ZARAGOZA
 Constructores de Maquinarias
 Casa especialista en toda España
 FABRICACIÓN DE MÁQUINAS
 en trabajos de Molinería

Fábricas automáticas por cilindros. Molinos rurales. Maquinaria de todo sistema para limpiar, trituración y cernido de harinas. Transmisiones, Motores hidráulicos y eléctricos. Instalaciones completas y reformas de molinería desde el pequeño molino rural a la gran fabrica moderna. Depósito de piedras «La Ferte» y «La Dardena», picos, chapas y demás accesorios de molinería. Trillos veloces, aventadores, etc. cetera. Instalaciones completas de panificación: amasadoras y cilindros, hornos continuos y económicos, y cuantos aparatos se relacionan con este ramo. Instalaciones completas para riegos de todos los sistemas.

Proyectos y presupuestos gratis. Dirigirse a nuestro representante en esta provincia:
D. Mariano Matas Fernández, Ciruela, 34, Ciudad Real



TALLERES Y FUNDICION
CALATRAVA,
PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.
 Vagonetas y material para minas.
 Cribas y lavadero para carbón y minerales.
 Dirijan la correspondencia:
Talleres «CALATRAVA»
 PUERTOLLANO

Chocolates y Cafés superiores
BARRENENGOA
 Calatrava, 7 CIUDAD REAL

GRAN CERERIA
LA PRIMITIVA
 DE
Sucesores de Monzó Hermanos y Comp.
ALBAIDA.—Valencia.
 CASA FUNDADA EN 1600

Perfecta elaboración de todo lo concerniente al ramo de Cerería.—Blancura, brillantez, duración, pureza.—Bujías y Cirios teatrales.—Premiados en varias Exposiciones.
BLANQUEO DE CERA PURA DE ABEJAS